

南湖红船、嘉兴火车站等复原场景，使人仿佛身临其境，感受到那激情澎湃、热血沸腾的一刻，涌起无限的爱国情怀。共产党宣言、五四爱国运动资料、战士们穿过的草鞋、用过的食盒……一幕幕场景，使大家对革命历史有了进一步了解，对党的群众路线和红船精神有了更深刻的感受。

●作为公司的文宣人员，我直接参与了员工每年一度的旅游团建活动，除了2020年因新冠疫情的影响，取消了相关计划，近十年来我们选择红色景点进行的公司团建，每一次都留下深深的印迹，我和我的同事通过爱国主义教育，洗涤了灵魂，提高了自身思想觉悟，当然也留下了许多深刻的记忆。

“近水楼台先得月”中共一大会址是我们上海公司进行红色教育团建的第一站。读初中的时候，就通过历史教科书知道，中共一大在上海召开，来到上海后也曾独自到位于上海市兴业路的中共一大会址纪念馆参观过，但公司组织的参观活动，因有导游讲解员的介绍，对一大纪念馆有了更加深的了解。

记得那是一个上午，我们走进了中共一大纪念馆。这里聚焦中国共产党建党初期在上海的革命实践，“初心使命”贯穿全篇，共有“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”序厅、“前仆后继、救亡图存”“民众觉醒、主义抉择”“早期组织、星火初燃”“开天辟地、日出东方”“砥砺前行、光辉历程”和尾厅等7个板块，综合采用文物实物、视频、油画雕塑、实景还原、多媒体声像等多种展示手段，生动系统地讲述建党历程、展示建党故事、彰显建党初心、弘扬建党精神。

我们从楼下到楼上依次参观各主题展区，时而驻足凝望这些珍贵的文物，每一件背后都有感人的故事、鲜活的细节，都承载着我们党从弱小逐步发展壮大、经历腥风血雨而一次次绝处重生、在攻坚克难中迎来一个又一个胜利的厚重历史。

100多平方米的展厅内，13位代表的展位以籍贯为单位陈列：上海的李达、李汉俊；武汉的董必武、陈潭秋；长沙的毛泽东、何叔衡；济南的王尽美、邓恩铭；北京的张国焘、刘仁静；广州的陈公博；留日学生周佛海以及陈独秀委派的包惠僧。柔和的灯光下，这些陈旧的历史照片和文物史料，似乎又把人们带回了那段峥嵘岁月。通过现场解说员生动而详细的讲解，把我们的思绪拉到了上个世纪二十年代风雨如晦的旧中国，从而更加理解中国共产党从初创走向辉煌的艰辛与光辉历程。

中共一大在上海的集会，受到法租界当局的监视，会场也遭到法国巡捕搜查，会议被迫中止。停会期间，代表们在李达的寓所商定，会议转移到嘉兴南湖的游船上继续举行……我们红色旅游团建的第二站，自然是追寻中共一大十三位代表的足迹去了嘉兴的南湖。而对于南湖的知晓则可追溯到小学五年级学习过的语文课本里一篇写南湖的文章，里面还引用了中共一大代表董必武的一首诗“革命声传画舫中，诞生共党工农。重来正值清明节，烟雨蒙蒙访旧踪。”正是有这篇课文和这首诗，让少年的我对南湖有了初步认知，也早早埋下了向往之情。

纪念馆内，我们认真聆听讲解员的解说，驻足细观书籍、照片、遗物等珍贵史料。大家眼前仿佛展开了一幅百年战斗历程的生动历史画卷，展示了共产党人为争取民族解放、国家独立而艰辛奋斗的革命战争史。

南湖红船、嘉兴火车站等复原场景，使人仿佛身临其境，感受到那激情澎湃、热血沸腾的一刻，涌起无限的爱国情怀。共产党宣言、五四爱国运动资料、战士们穿过的草鞋、用过的食盒……一幕幕场景，使大家对革命历史有了进一步了解，对党的群众路线和红船精神有了更深刻的感受。

一路参观下来，我们对建党历史有了更加详实的了解，最让我们激动兴奋的是，我们看到小学语文课本与历史课本里提到的那条红船的仿制品。中共一大南湖续会在一艘类似的中型游船上举行，这次会议经过认真、热烈的讨论，在南湖游船上通过了中国共产党的第一个《纲领》和中国共产党第一个《决议》，选举产生了中央领导机构。至此，中国共产党第一次全国代表大会在南湖游船上胜利闭幕。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作……”公司党员们在集团党委书记的带领下，面向党旗庄严宣誓。随着一声声铿锵有力的誓言，在场的党员无不心潮澎湃，进一步坚定了为党的事业奋斗终身的信念。

通过此次活动，全体党员再一次体会到作为一名共产党员的荣誉感、责任感和使命感，“红船精神”警醒每一位共产党员，要继承和发扬革命传统，时刻保持共产党员的先进性，在工作生活中，发挥先锋模范和带头作用，以饱满的热情和积极向上的人生态度，务实进取、立足岗位、勤奋工作。

除了组织全体员工参观上海一大会址和嘉兴南湖红船，我们公司党支部组织公司全体党团员还先后参观瞻仰了位于青浦练塘的陈云故居，位于浦东川沙的张闻天故居。两位老一辈无产阶级革命家的高风亮节，成长奋斗经历，追求真理的感人事迹，甘做人民公仆，以天下为己任的无私奉献精神，都大大激发了党员们爱党爱国的热情。

●茅山新四军纪念馆坐落于句容市城东南的茅山风景区内，是隶属于镇江市文化广电和旅游局直属文化事业单位，也是茅山国家5A级旅游景区的重要组成部分。我们公司进行的红色团建的第三站就是这里。它是全面、系统地反映以茅山为中心的苏南抗日根据地历史的专题性纪念馆，是兼具教育、收藏、研究、会议、旅游和文创、文物保护等多项功能的文旅综合体。



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/杨爱国 文字整理/刘千荣

追寻那些红色足迹

山不在高，有仙则名。茅山不高，但风景秀美，展区内容丰富。陈列馆由前后两座主体建筑构成，展馆造型别致，雄伟壮观。分别有新四军苏南抗日斗争历史陈列馆、新四军将帅陈列馆、新四军英烈馆、新四军廉政建设史实馆、新四军先遣支队暨韦岗战斗历史陈列馆等5个专题陈列馆以及1个临时展览馆和1个红色旅游书屋组成。此外，纪念馆里还开设新四军廉政建设网上虚拟数字展览馆和新四军苏南抗战历史网上虚拟数字展览馆。在磨盘山抗战遗址保护区，我们还参观了新四军军工历史陈列和新四军卫生工作历史陈列。

我们到过的纪念瞻仰区包括苏南抗战胜利纪念碑、“浩气长存”牌坊、胜利广场和陈毅粟裕铜像、新四军小号手铜像、新四军小号手牺牲地等纪念设施。矗立在望母山巅的苏南抗战胜利纪念碑由原国防部长张爱萍上将题写碑名。我们特别对“碑下放鞭炮、空中响军号”这一“世界一绝”的奇观感到惊奇，听导游介绍，已成功申报为上海吉尼斯大世界纪录了呢。当时，其他旅游参观团队放了鞭炮，果然响起军号，听一遍不过瘾，我们自己也买了鞭炮燃放，听那一声声军号回响。公司的科技员工还试图从声学的角度，来揭开这一奇观所蕴含的科学道理。

在茅山纪念馆后院和纪念碑陵园我们还拜谒了王必成、江渭清、吴仲超、段焕竟李珊夫妇、欧阳惠林等新四军老首长的陵墓。在国防教育区，与陈列的那些已退役的飞机、坦克、大炮等大型武器有了近距离的接触，耳边似乎又响起了枪炮声，回到硝烟弥漫的战场和炮火纷飞的年代，倍加珍惜今天和平生活的不易。

●我们参加红色团建的第四站是在皖南泾县西北处，一个三面环山，一面依水，风光如画的地方——云岭。还是在老家读书时，我在省广播电台的小说连播里听过著名军旅作家黎汝清的长篇小说《皖南事变》，对那段惊天地、泣鬼神的历史有着较为详细的认知，所以我强烈推荐到云岭新四军军部旧址进行团建活动，而现场参观比阅读小说的认知更加直观，对心灵的冲击更大，教育则更加深刻。

查阅相关资料可知新四军军部旧址是全国重点文物保护单位，也是中国近现代八大重要史迹之一。陈毅元帅于1963年亲笔题写了馆名。我们来到云岭新四军军部旧址和皖南事变烈士陵园，做红色之旅，沿着革命先烈的足迹，追忆和凭吊英烈们的革命业绩。

云岭以坐落在西北的云岭山得名，其山脉与黄山、九华山相接。纪念馆现保护的旧址点有：军部司令部、军部会堂、修械所、政治部、教导队、战地服务团，中共中央东南局、烈士墓、叶挺桥等十处，并新增了《云岭碑园》、叶挺铜像广场、辅助陈列专题展览等设施。馆内现存各种珍贵图片、文物、资料达4000余件。结合复原陈列和辅助陈列，以不同的形式再现当年新四军老一辈无产阶级革命家丰功伟绩，以及震惊中外的“皖南事变”悲壮一页。

我们一走进军部司令部所在的罗里村，迎面白墙上即是叶挺手书“抗战到底”四个大字。讲解员特别指着“抗战到底”中的“到”字说最后一笔省去了那一“勾”，看上去就像一把利剑，表达了全国人民同仇敌忾、抗战到底的决心。

我们路过的那座桥与新四军将领叶挺有些渊源。抗战期间，新四军军部进驻云岭后，叶挺将军见群众过河不便，便亲自设计并下令建造了一座木桥。新中国成立后，原桥址新建石桥，为纪念叶挺，石桥被命名为“叶挺桥”。“北有延安宝塔，南有云岭烽火。”在中华民族波澜壮阔的抗战史诗中，云岭是一个不可磨灭的地标。

1938年8月至1941年1月，新四军军部入驻云岭期间，推进军事工作正规化，建立正规军的规章制度，进行了游击战的指导，大力加强部队的军事建设，召开了全军代表大会，同时培养了大批干部。据讲解员介绍，军部在安徽的两年半时间里，指挥多场抗日战役，同时新四军由成军之初的1万余人发展到近10万人，成为活跃在大江南北、淮河两岸的一支强大的抗日武装力量。因而人们把云岭称为“新四军的摇篮”。1941年1月，新四军在泾县茂林地区惨遭国民党伏击，损失惨重，这就是震惊中外的“皖南事变”。周恩来痛心疾首，写下“千古奇冤，江南一叶；同室操戈，相煎何急！”的诗句。

●回顾真实的历史，感悟小说《皖南事变》，仰视眼前的云岭新四军军部旧址，我们受到了全方位、立体化的感召和启发。

今年清明节前，我们公司员工怀着崇敬的心情来悼念龙华陵园里的烈士们。抬头仰望陵园外观上的设计的确很气派，刚走进陵园，让人立刻有种严肃神圣的感觉。一张张黑白的照片，一件件陈旧的生活用品，唤醒了我们内心深处的红色记忆。

“龙华千古仰高风，壮士身亡志未穷。墙外桃花墙里血，一般鲜艳一般红。”这是一位曾经被关押在龙华监狱里的共产党员写下的铿锵诗句，也是对龙华的真实写照。纪念馆里陈列着许多曾在上海这片红色的热土上流血牺牲的人们。他们来自五湖四海，对革命却一样的忠诚，他们正值风华正茂，却用热血挥洒了青春。他们大多在英年牺牲，却也为后世对革命烈士的崇敬之情。我们进入纪念馆参观，受到了馆内讲解员们的热情接待，他们细致、专业的讲解，使我们对革命先烈的英雄事迹有了更深入的了解。我们先后参观了新民主主义革命时期和社会主义建设时期两个陈列区。

我们认真观看了通过多媒体场景表现的上海工人第三次武装起义惊心动魄的光辉历程。我和同事无不被上海工人高度的政治觉悟以及在凶残的敌人面前所表现出来的大无畏精神所感动。馆中不仅陈列着这次大规模的武装起义的武器用品，更多的是烈士们的个人事迹……先烈们有着不同的年龄，不同的出生，牺牲在不同的岗位上，但是他们都有共产党员坚强的意志品质和坚定的信念，都为实现革命的最终胜利而献出了自己宝贵的生命。

墙上挂着一幅幅烈士的黑白照片泛着陈旧、沧桑的历史气息，看着他们，我们想象当时烈士们英勇就义时的情景，心中的崇敬与仰慕之情也油然而生。看着展馆旁边的石雕是半个巨大的男人横卧在大地上，左手伸向天空，似乎在支撑着什么。凝神细望，我感觉到有一股烈士所具有的舍生取义的精神。烈士们的鲜血染红了龙华大地，留给后世一片片碧血丹心。纪念馆中暗淡的灯光仿佛也正为烈士们哀悼，一幕幕惨烈的图片，一个个熟悉的名字，一篇篇感人肺腑的遗书，一页页奋斗的人生，一切的一切都在向人们阐释“丹心碧血为人民”这七个大字。

在接下来的团建中，我们还将计划去往中国革命的摇篮井冈山和革命圣地延安等红色景区，继续接受党史教育，继承红色基因，发扬革命传统精神，从而把我们伟大的祖国建设得更加繁荣昌盛。